

## 寻找“记住乡愁的河”特别报道(四)

## 莪山畲族乡莪溪:十里风光绽放畲乡迷人风情

方向东 应兆丹 陈璟

莪山畲族乡距杭州市区90公里、桐庐县城9.5公里。这里有动听的畲乡民歌,有绚丽的畲乡服饰,有丰富的畲乡文化……这里山水相融,绿树成荫,清澈见底的十里莪溪景美如画,与畲乡风情交相辉映,展现着充满活力、独具特色的迷人风光。

莪溪传说之美  
新旧“八景”引客来

莪溪原名鹅溪,由谐音雅化为莪溪,村名亦然。莪溪之美,美在水,美在石,美在景。过去的莪溪有十景,又称老八景,但随着历史的变迁、自然的变化、人力的改变,狮子灵湖、龙门瀑布、天马引泉、骆驼御宝、金龟拜北、湖塘江潮、鲤鱼上水、香山紫烟(包含“白鹅戏水”“小灵隐”胜因寺二景)等大多已改容换貌,只存在传说中,徒惹人遐思。莪山乡中门村老书记叶大兴感慨着,“如今也只有在县志古籍中找到这些旧景的身影了”。

幸运的是,大自然仍然眷顾着这一方山水,除龙门瀑布、香炉紫烟旧景尚存外,蓝田奇石群、铁砧石、老虎石、香山甘泉、古桥、古树“京松”等各具特色的自然人文景观被相继发掘,成为了如今的新“莪溪八景”,向世人悠悠述说着历史的

沧桑、自然的神奇以及莪溪的变幻,吸引着无数游客。

莪溪人文之美  
文化传承不止息

与变化的风景不同的是,许多与莪溪息息相关的民俗风情和文化精神一直代代相传。

北宋乾兴元年,先祖姚述恭带领族人徙居莪溪之滨,以耕读传家,尚文习武,儒风相续,将姚氏发展为当地首屈一指之望族。南宋末,位居进士的姚仁寿在宋亡时被迫隐居莪溪,领悟强国必先兴学,在蓝田山下创办精一书院,同时还以“十当”家训和塾规教子弟如何做人。历史上,莪溪姚氏曾中进士2人,举人7人,担任知县以上职务者9人,另有县丞、主簿、典史、教谕者多人,乡贤达士代不乏人。

清光绪元年,畲民钟家兴长途跋涉来到莪溪,定居横山,后相继有其他畲胞来莪溪定居,与汉人和睦共处,渐渐繁衍至今发展为拥有钟、蓝、雷、李四姓畲民共2500余人的畲族民族村。畲族的传统节日“三月三”文化节也一直流传至今,每年的文化节,畲民们都会穿上传统的畲族服饰,用盛大的仪式、欢快的民族歌舞、特色美食等展现畲家风情,与莪溪的秀丽风景融为一体、互添光彩。

莪溪发展之美  
天然浴场等你来

自2013年提出建设“中国畲族第一乡”目标以来,莪山畲族乡不断加强



中门天然浴场效果图

河道名片:莪溪全长8.5KM,发源于狮子山西坡,由西坡直泻而下,经潘家山出,纳蓝田山之山泉,再纳狮子山南坡之水,流经潘家边经莪溪村西面,出村口至潘山桥纳尧山溪,过山阴湾、塘联畈、杜于龙伏、入横村并入天目溪(分水江)。

基础设施建设,推动民族特色文化发展,并依托美丽乡村建设,把畲乡风情发挥极致,让畲族村民共享发展成果。莪溪的保护、修复和发展正是其中的一个缩影。

2013年以来,在乡党委政府的推动引领下,共投入900万元实施莪溪小流域农业生态工程项目,对莪溪潘山桥至黄家山段进行生态化改造、拓宽,修建了2.5公里长的自然石堤防,实施砌筑堰坝、修建廊桥、生态绿化等,并相继完成了莪溪塘联段堤岸景观建造工程、莪溪新丰村段堤防工程、莪溪盘山桥至桐子山段农村灌排河道工程、莪溪生态河道绿化工程、莪溪龙峰段堤防工程、新丰村山溪治理工程、莪溪水毁工程等十余个项目,使莪溪面貌焕然一新。

“五水共治”的号角吹响后,该乡全面贯彻落实“河长制”,强化莪溪的日常管理。成立乡河道巡查队,完善网格化日常巡查机制,每周对莪溪沿线污水处

理设施进行检查和记录,对发现的问题做到立行立改,并利用“乡河长制”微信群发挥村级河段长和民间河长的作用,加强督查力量。同时发挥联动治水机制,组织莪溪保洁员、网格化管理员每周开展不少于两次的联合执法专项整治行动,确保莪溪水质始终保持Ⅱ类以上。

如今,利用莪溪良好的水质以及周边景色怡人、自然保护较好的优势,中门民族村大胆创新、勇于实践,以“五水共治先行先享”为理念,正在开发“龙门湾天然浴场”,浴场将分为深水区、浅水区、趣味垂钓区、儿童乐园(沙滩区)、观景平台和休息区,将成为供游客嬉戏游玩的水上娱乐中心。届时还将带动乡村旅游产业,为集体经济创收。

莪山畲族乡党委书记雷会鑫表示:“我们将充分发挥区位优势、生态优势和文化优势,将莪山打造成美丽、和谐、繁荣的‘中国畲族第一乡’。”

参考文献:桐庐县党史办《微村志》。

## 图说桐庐



11日,桐庐县召开产业发展千人大会。会上,桐庐县成立2亿元的大健康产业引导基金,主要投向生命科技、医疗器械、中医健康、运动休闲等大健康产业领域的项目,着力打造生命健康产业先行先试区。与以往不同,此次大会在县级机关、企事业单位和各乡镇设分会场,并通过电视向全县人民直播。

方向东 摄



13日,“我担当,我健康,我快乐”畅游芦茨溪皮划艇赛在美丽的芦茨溪鸣枪开赛,经选拔和推荐的芦茨村十位农家乐业主组让参加划艇比赛,这是富春江镇积极响应县委县政府号召,开展的首届农民运动节活动的第一样板。该镇还在本月15日当天,在镇人民休闲广场,举办有600余人参加的健身球操、太极导引功、柔力球、腰鼓展示活动和200余人绿道健身走活动。

张志金 摄

为创建全国文明城市做最后的冲刺,全县各部门、镇街开展多种形式和丰富多彩的活动助力,图为桐君街道利用纳凉晚会向市民宣传文明城市的创建工作的要求。

李琴 摄



15日,为纪念毛泽东同志畅游长江51周年,助推杭州打造“游泳城市”金名片,提升杭州城市国际化,建设独特韵味别样精彩的世界名城——2017年“全民游泳健身周”(杭州站)暨第一届中国·富春江公开水域游泳挑战赛在桐庐举办。来自广东、浙江等地的36支代表队,1300多“浪里白条”,齐聚富春江畔,尽情品味“逐水追梦之旅”的醉美时光。

石头 摄

6日,第一架医疗救援直升飞机降落在桐庐县第一人民医院的篮球场上,把一位急重病人快速转运至杭州浙二医院。这也意味着空中120架起了桐庐到杭州的生命通道,大大缩短了生命救援时间。

陈琪 摄



桐庐目前有截瘫人士200多人,为帮助截瘫人士走出困境,县残联还专门成立了截瘫之友帮扶中心,并不定期请大城市医院的医生来上护理课。“桐庐美女会”也积极投身公益活动,帮助截瘫之友帮扶中心开展活动并表演节目。

阿男 摄

